

新学期，莫言开讲“第一课”

“空降”青岛中学分享写作灵感来源，勉励学子多读书



□文/图 半岛记者 刘恺琦 报道

本报9月1日讯 9月1日，是岛城中小学生报到的日子。青岛中学新生报到日可谓精彩极了，不仅有精彩的开学典礼和奖学金颁奖礼，还有诺贝尔文学奖得主莫言“空降”学校开讲第一课。来到青岛中学，莫言也被青岛中学的优质办学质量和青岛学子的朝气蓬勃所感染了。另外，半岛新闻客户端对此活动进行了全程直播。

在当天的开学典礼上，学校对各年级上一年度表现优秀的学生进行表彰，而颁奖嘉宾是由获奖同学自主选定的，有的是自己的恩师，有的是同窗共读的同学，有的是陪伴长大的爸爸妈妈，还有的嘉宾是学校校长。在典礼上，十一年级盛佳宁同学讲述了她的梦想故事，她表示路虽远，行则将至，同学们都和她一样，在追逐梦想的路上，未来触手可及。

学校还邀请了莫言为学生们追逐梦想寄语，莫言表示现在是有梦、追梦的年代，每个人要实现梦想就要脚踏实地，从现在做起，从自我做起，“孩子们在这个美好的环境，老师精心培育下健康茁壮成长，回想起我上学的那个时候，情况天壤之别，孩子们现在很幸福，



莫言走进学校和学生面对面对话。

要珍惜，充分利用这个机会，学更多东西，早日成才。”最后，全校学生一起将写有“梦”“想”“在”“青”“中”的五个大气球传递到舞台上，共同开启新的学期梦想。

开学典礼结束后，莫言还与青岛中学的学生们面对面对话，亲密交流。有的学生请莫言推荐给中学生阅读的作品，莫言表示阅读还是以经典作品为主，一代又一代的阅读考验过的，尽量多读古今中外的文学经典，和作文有关的可以延伸阅读，无关的也可以广泛阅读，“阅读又分精读和泛读，有的作品适合精读，有的作品适合泛读，学生现在时间有限，还是以经典为主。”

有的学生表示，通过读莫言的《白

狗秋千架》就能了解上世纪80年代的故事，虽然没有亲身经历过，但通过小说的描绘自己也可以对那个时代产生一种想象。莫言说，这本小说是回乡的主题，城市文明和乡村文明的碰撞，能够让人对过往生活产生理解和同情以及对愚昧的批评反思，同时也可以对过去的那种生活产生一种想象。“不过，文学不是历史课，文学是靠语言、人物来感染，成功的小说必有典型的人物形象，即使忘了作品名也记得小说人物。”莫言还表示，文学家靠小说建立起自己独特的文体，这就是为什么说文学家高于小说家，因为他们对文学发展是有贡献的。“同学们在阅读的时候要注意文字的语言，它和当下语言的区别，这样在

自己写作的时候就能找到方向。”

另外，莫言还向现场的同学们分享自己写作灵感的来源，他表示自己写作四十多年来，一共写了七八百万字，每篇文章的灵感不一样，“比如《透明的红萝卜》就是从自己梦境中得到的灵感，而有的作品灵感的源头是现实世界中发生的真实事件，比如《红高粱》《檀香刑》，不过也会进行文学创造和演绎。”

一名五年级的小学生感慨能亲眼看到诺贝尔奖得主，感到非常幸运，他向莫言提问是什么促使他成为作家。莫言回忆道，成为作家是小时候的梦想，“我小时候听说当作家可以一天三顿吃饺子，但是当时生活条件只能春节才能吃饺子，所以决定当作家。”莫言的这段幽默的“玩笑”解释引起孩子和老师们阵阵笑声，他表示当作家的想法是建立在自己大量的阅读的基础上，“读书读多了自然就拿起笔来写作，写作对年轻人来说是一种梦想，在阅读的基础上提高我们的写作能力、鉴赏能力。”

在谈及对现在学生报名参加作文大赛活动的看法时，莫言表示阅读和写作不是为了参加大赛这个目的，有条件可以参加，参加不了也没事，比赛得奖不应当作为学习写作和阅读的目的。



扫码观看
莫言开学第一课
直播回顾

报到忙

□半岛记者 袁蒙 报道

9月1日是青岛市中小学生学习期报到的日子。上午10点半左右，大学路小学门前聚满前来接孩子放学的家长，一时间周边道路水泄不通。



千余所学校邀请109万家长进校园

副校长畅谈学校发展规划、新生家长为学校发展提意见建议……

□半岛记者 孙雅琴 栾英杰 郝春梅 刘金震 报道

本报9月1日讯 为了让全市学生家长更加全面、深入了解学校开学工作准备情况，8月31日，市教育局集中组织开展了“百万家长进校园”活动，全市1030余所中小学面向家长开放，109万家长走进校园。

8月31日上午，刚刚履新青岛37中副校长并主持工作的周强打开了自

己的话匣子，像聊家常一样跟家长聊起了学校的软硬件、老师和学生情况，并说起了学校的整体发展规划。学校还专门设立了家长建言献策区域，校领导、中层干部等上阵，邀请家长为学校更好发展提意见和建议。

除了青岛37中，其他学校也纷纷利用“百万家长进校园”的机会，拉近与家长之间的距离。针对一年级的新生家长，聊城路小学为家长们准备了“新生入学指

南”。嘉峪关学校的新生家长们则在阶梯教室聆听了一堂干货满满的“第一课”。据了解，这是市教育局首次集中组织开展的“百万家长进校园”活动，活动当日，学校组织学生家长进校园、进班级、进实验室、进图书馆，干部教师向家长介绍校园文化、班级文化，让家长深度感受、体验孩子的学习生活环境和氛围，拉近家长与学校的“心理距离”，引导家长参与到学校的育人工作中。

市北交警受聘 6所小学校外辅导员

□半岛记者 尹彦鑫 报道

本报9月1日讯 9月1日8时50分，交警市北大队牵头，联合青岛四方小学、青岛平安二小、青岛湖岛小学、青岛北山二路小学(2个校区)、青岛崇德小学、青岛滨海学校共6所小学，7个校区的老师和学生在四方小学启动“市北小学聘任交警校外辅导员仪式”。

在聘任仪式上，交警市北大队政工科科长纪检员张晓东表示，举行“市北小学聘任交警校外辅导员仪式”，目的是健全警、校联动机制，发挥校外辅导员及校园辅导员的作用，积极引导广大小学生自觉遵守交通法规，不断提高交通安全意识、文明出行意识和自我保护意识，共同维护校园周边及校园交通安全，为青岛交通更加安全畅通作贡献。

启动仪式结束后，为进一步做好新学期校园周边道路交通安全管理工作，杭州路中队校外辅导员高健到操场对全体师生上“第一堂交通安全课”。随后，高健指导身披“道路交通安全首席官”绶带的学生代表，手持停车牌到遵化路开展“礼让斑马线”活动，高健用通俗易懂的语言，引导学生们自觉遵守交通安全法律法规，并结合案例加以说明，提醒广大学生，上、下学期间不要在街道上嬉戏打闹；呼吁学生自觉遵守交通法规，礼让斑马线，文明我先行，共同营造“安全、有序、畅通”的道路交通环境。